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IIT). ier liegt, jo zu {ogen, Dbereitd bdie Ankiindigung ded jefsit be-
handelten Themad vor. Wenn ed bid heute audqgejept geblieben ijt, jo gab
ji) der Berfafjer der Hoffnung hin, ¢8 midite von einem Verufeneren in
Angriff genommen tverden.

Stapitel 1.
Einfadyes und ujammengejetes Sdahlen.

Borbemerfung, Alled Redhuen ijt ein dhlen und
pient gur Bemejjung vow ivgend welden Auddehnungen,
fpeldhe in dtbeveinjtimmende Stiicte, Einheiten, erlegt odev
aud joldhen verbumben find. Das Mittel fitr das Rahlen ift
oie Sahlenveihe'), welde devart abgejdhritten wird, baf man
fiiv jeded Stiict eine Stelle vov- oder juviictgeht, je nad) bdev
Bedbeutung ded Stiwks fiiv die gange Wenge. Jeder voll:
ftandig zum AbJdhluf fommende Bdahlungsvorgang be-
ginnt bei 0.

Nr. 1. Was driictt eine bejtimmie Bahl 3. B. 10 aus?

Sie forbert, dafy man von derjenigen Stelle dev Hahlen:
veihe, o man ficd) befindet, jo biel Stellen forvtjdhreite, als
diejenige Bdahlung wmfait, weldhe von O unternommen nad
10 fihrt, ndmlidh wie die Bdhlung 132335 . . . . 9;10! —
Bugleid) driictt jie ausd, daf jo jdhon gezahlt ijt.

Ne. 2. WVian jteht auf 7 und joll eine Bahlung (vom Grab)
10 audflijren®). Wie gejdieht ed?

Wan  3ahlt entweder 8;9;10; . . . 16;17! ober 3aphlt
G534 ... —2: — 3!

Nr., 3. Wie unterfdeivet man aber betde Bahlungen ?

Sene gilt alg Adaplung -} 10, diefe alg eine Bdahlung — 10,
indem veveinbavt ijt: bei den beftimmten Jafhlen weifjt 4
pen Weg nad) dem ohue Gude gunehmenden -, nad
+oo, und — ben Weg nach —oo. 10 und — 10 jind
veine Gegenfdate und macdhen beim Eintveten in die
namlide jujammengejeste 3dhlung einander iviv:
fungslod bez. heben einander.




i

11

Nr. 4. Wad hat man fich bei 0 vovzujtellen?

0 hat den €inn von ,nidt ju gahlen” bez. , nidt
geadhlt”, tvie e8 Dder Fall ift ei blos zwei gegenjaislichen
Adhlungen; 3. B. gilt —H4+-5—=0. Ehe fiberhaupt gezaflt
toird, liegt ebenfalls ein ,nidt geaahlt” vor.

e, 5. Cine 3ahlung ift nur aus cinfadgen Bdahlungen 7312
und 9 gujammengejesst und folgt dabei feiner andern
nad), vejp. beginnt bei Null (vergl. Borbemerfung).
Welchesd ift diefelbe, tvenn die ausd den meijten Ein-
eiten gefilgte, vefp. abjolut grofte Eingelzahlung
vent anbdern entgegenivivft?

Sieift 1;2;3;- .- 6,71 6;534;. .. —4; —bl —4; —3; —2;...3:4!
odev — 15— 2y —3;...—6; —T! —6; —H; —4;...4;5! 4;3:2;. ..
—3; —4!

Nr. 6. Wie ijft e3 1iblid), diefe Bdahlungen fury angujdreiben?

Man jdhreibt 7 — 12 +9 — -4 bey. —7 4 12 —9

e a

MWe. 7. Worin {timmen jie tvots aller Lerdjiebenheit iiberein?
Beive laufen auf dag namlide hinausd wie eine eingelne
Adhlung 4 {1;2;3;4! bey. —1; —2; —3;—4!}. Dag ,="
pritct dtberhaupt aus, dap die vollftdandigen Rapl-
ungen, 3wijden welden es jteht, einanber erfepen,
ivenn e8 auf bden Wudgang beyw. Wert Dder Bdahlungen
und, wie in der Negel bei Veftimmungen, nidht auf eine be-
jonbere Moglichfeit dev Durdfithrung anfommt.

Jr. 8. ©8 wird behauptet, daf bet dev Ausfihrung gefehlt
tourde, da mit ber lebten Eingelzahlung zu Dbe:
ginnen war. Weldes ift die vidhtige Adahlung?

Sie it enttoeder 9 —12-+T7—=-+4 odber —9F12—7
= —4 ober 94T —12=-+44 odber —9 —74+12=—4.
— Uber e3 zeigt {id), dap nichtd verfehlt wav, twenn es nur
auf ben Wert der Bahlung anfommt. Nun nennt man eine
sufammengefepite Rdahlung Wggregat oder algebraifde
Sumne, wiahrend die eingelnen Bdhlungen Glieder Ddes
Wggreqats bey. algebraijdhe Summanden heifen. ©E8
gilt und ijt ein iwidtiger Salh: Die Neihenfolge der
Glieder ift ohue Ginjfluf auj den Wert des Aggre:
gats (bie JReibenfolge dev algebraifden Summanden 2c.).
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Nr. 9. Sind beide Bahlungen wivflich gang gleidh bedeutend?
Cie fonnen fitv den namliden 3dhlungdvorgang jtehen?),

thun e8 bann aber im Sinn vein gegenjislicher Anfjajjungen.
©teht da ber Vorgang in BVerbindung mit anbderen, deven
Ginn beveits feftfteht, fo ijt nur diejenige 3ahlung die vidhtige,
bei mweldjer alle fidh) verjtarfenden Eingelzdhlungen — fiber

fie ift fein Bmweifel mdglih — die namlihen BVorzeichen be- -
fien.
Nr, 10, Konnen wei Sdhlungen vie die in NRr. 6 im nam- s boa
lichen Bufanmenhang veveinigt vorfommen, und mwie :
ijt e3 da? \

Allevdingd treffen folde Bdhlungen aud) jujammen, tie
iibevhaupt zu jebem Vovgange ber vein entgegengefebste fo
gut als jonft einev fidh gefellen fann. Da aber maden bdic
beiben, toie nicht minder die Bdhlungen dafitr, einander twir-
fungslos, 3. B. gilt T—124+9—T-4+12—9=0 u. bdql.

Nr. 11. Wenn a,b,c bez. +a,--b, ¢, wie es aud) Heifen !
barf, fortanm ivgend tweldhe Bahlen bedeuten, fo ijt
a—b-4-c=0, wenn die eine 3ahlung ben hrigen
bolljtdndig entgegenmwivtt. Welde von den Bdhl-
ungen ijt es?

3u a—-b ijt ¢, aber eben fo gut ijt b ju a-c oder
aud) a gu b-4-c bhier entgegengefest und fHebt e3 auf. — w | >
MWan merfe: @) | fteht vor unbejtimmten Sahlen ju-
nadft im Hinblict auf das immer mdglide Bu-
jammentveffen mit dem veinen Gegenfah, welder R
ebenjo, nur — fjtatt +— bvovan, gefdrieben wirvd.
f) Das Bufammengehdren von Sdhlungen bdriict
man dburd) bloRes Nebeneinanderidhreiben derfelben
aud; aber eine anbevn jolgende Bahlung muf, was
ijr gufommt, 4~ ober —, jrei vovan Haben*). y) Jn- |
dem a ober b oder ¢ bas |+ al3 BVorieiden fithren 1| s
fonnen, geht es aud), fie als nadfolgende Zaphl-
ungen zu jdreiben.

Nr. 12, Wiedber fei a+b-Fc=0. a3 vermag da a ober
b ober ¢ 3u erfeken?

Hier leijtet a dasjelbe wie —b — ¢; aljo gilt a=—b — ¢;
ebenjo gilt b—=—a —c undb ¢c=—a —b.

p— —
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Nr. 13. Was (akt fih von 10-4-a Degliglich der Avt bder
Adhlung, was begiiglic) des Werted behaupten?
10+a ijt eine zufommengefeite Rihlung und war aus
Sdhlungen gleider bes. entgegengefetster vt verbunden, je
nadpem a pofitiv (beftimmte Jahl jwifden Ou.4 o)
ober negatib (beftimmte Zahl zwifden 0 und — o)
ift’). — Was den Wert anlangt, fo ift 104 a grofer als af),
alfo je nad) dev Vejdhaffenheit von a alles mdglidhe und ins-
bejonbere 10, wenn a=0 ijt; dagegen nie fo grof al3 a,
auer 10 Bat gegenitber a Nullgrofge. Man bebenfe nody:
Bon jeder Stelle der Bahlenveihe fann man mit
einer eingigen Bdhlung zu irgend einer anbdern
nibergehen.

Ne. 14, Wie muB a befdaffen fein, damit gilt 28.% - a
— 13139

Mit gehorviger Beadhtung von Nr. 12 exhlt man dev Reibe

nad) 28, % +a=—13L1 bej. a = 1314 — 28 % beg. a = — 144q,
. g. i. Man entnimmt ndmlid aud Nr. 12, daf man bei
ber Gleidhheit bon ivei Bdhlungen aud einer ein Glied juv
andern uberfithren (tvanjponieven) darf, fo 3war, daf dabei
gilt: Cin Glied vevivandelt fid) beim Tvanfponieven
in feinen Gegenjap (RNegel von der Gliedertranipofition.)

Mr. 15. Den Wert von a—b—c+4d—ef-f—g 3u be-

jtimmen, wenn @) a = 28; b = — 11; ¢ = 23;
d=16;e=—8;f=—31;g=21, fla——511§;
b=—13}}; c =42}1; d =305%; e——19%;

f—=—26f; g=—53% gilt!

Die angegebenen Werte eingefest, jo wird bder usdruct
bR . jue) 28-+11—234+164+8—31 —21 =—12,
w.g.i. $)—5H118-133F —4281+4-30 %+ 195 — 267 533
——383, m g i — Solgende Nebenvedhnung liefert )

+ - By ol
13 b1 =51 13—s2
30 42 =230 ,j_ 1—s63
19 26 - -—60 Y1._—_s68
53 3—154

SA10; 2195 A\ —4 30125y It A48 bep. -
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Nr. 16. Graphijhe Daritellung von Nr. 15«)!7)

Der Gang des Thermomeferd gelte ald vorbildlih! —
Man Deniist bdie Davftellung vovteilhajt u einem Beweis
be3 ©abed in Nr. 8, ettwa wie folgt: Gine Bahlung an dev
vidhtigen Stelle itberjehen, jo ift man um fo diel Fuvict ober
por, al8 fie bor- ober zuviictgefiiprt Hatte. Die Bahhing
irgend fpdater nadgeholt, jo ift man wm nidhis mehr Fuvit
ober bor, indbejonbdeve ivird bdie namlide Enbditelle wie ohne
pad 1lberfehen evveidht.

Ne. 17. a—27,2024+b—c—d-fe foll den Wert O ex=
halten; ferner feien a und e Gegenjdige, b und c
gleich) grof. Wie mup d bejdhaffen fein?

€. 1. 7. a — 27,252 + b — c— d 4 e =0 (Hauptgleihung);
ferner a-+e=0 be3. e=—a und b=c bez. b—c=0
(Dtebengleichungen).  Jn die Hauptgl. eingefest, jo Ffommt
p. N.ow. +27,202 F d = 0% beg. d = — 27,252, . g. 1.

Nr. 18. Dev vovige Ausdbruct foll toieder ju 0 iwerben, aber
pont den Rahlen asbjc;d und e bdie ndacdhjtfolgende
inuner um 100 grdfer fein!  Wie ift zu wahlen?

€ .1 a—27,202+b—c—d-+ e =0 (Hauptgl.);
ferner b—=a—-+100; c = a--200; d = a300; e=a--400
(Dtebengl.). I.0.H.q. E0.In.
a— 27,252 -+ a 4+ 100 — a — 200 — a — 300 - a 4400
—0 bez. a=27,252; alfo b=127,252;' ¢ =227,2562;
d=327,2562; e=427,252, w. g. i.

MNr. 19. Der Augdbruct in Nv. 17 Joll den Wert 72,748 er-
halten und azhse und d im BVerhaltnid von 1:2:3:4
jtepen, e endlich um 100 fleiner fein al3 a. Wie
muf getwahlt werben? ‘Probe!

€ §.1. a—R7202+b—c—d-|e="T72748 (Htgl.);
ferner a=EY; b=R2E; c=3E; d=4E; e=E — 100
(bgl.). S.0.5.gq. £ b R n
E—27202+2E —3E—4E-}E—100="172,748
be3. + 3 E=—2000be3. E = — 66%; ;
alfo a=—663;b=—1833;c=—200;d=— 2663

e=—166%, w. g. i.
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Die gefundenen Werte in die Hauptgleihung gefest, fo
fommt d. I n.

L. —66%—27,252 —1331+200-}- 2662 — 1662 —--72,748,
ie R. jteht und fein joll. Nebenvedhyuung fonnte fein:
+ - + =
200 66 2 2
266 27,252 i
133 2
166 A L

Z:466; I:392,2562;  /\:-T3,748.
M. 20. Was ift Summe, wasd Differeny von ivei Jahlen?'?)
Jedes  3ieigliederige Aggregat (bad eingelne Glied mag
einfacje oder ujammengefetste 3ahl fein) fann mit gleid) viel
Jecht als Summe oder Differen von wei Bahlen angefehen
erben. Denn: Summe bez. Diffeveni dvon 3wei
Bahlen ift bie Criweiterung dev erjtgenannten Jahl
puvd) bie gweite bey. den Gegenjab dev yweiten. —
3. B. 18— 27 ift bie Summe von 18 und — 27; 3 ijt die
Differeng von 18 und 27; ja, wenn man will, Umformung
der Diffevens bon — 27 und — 18, der Summe bon — 27 und 18.

Abjdluf. - uud —, jowie die Ketten aus ihuen betreffend.

©3 ijt veveinbart, baf von den Beidhen 5 —; - : nie-
mal8 givei ungefondert auf einander folgen ditvfen. Auf diejes
hin wird fitr 10fa im Falle von a — —5, lediglidh einfetsend,
gejhrieben 10 (—5). Man weify aber aud) (vergl. allgemein
Jtr. 11 und jpegiell Nv. 15 ded Kap.), dap e3 10 — 5 Beifen
parf.  Aljo gibt ed feinen Untevjdhied zwijdhen - (—5H) u. — 5.
@8 gilt 4-(—5)=—25; ebenjo +(+5)=-}5H; —i(4-5)
=—2b undb —(—95H) =--5. Cine Kette von zwei 3apl-
geiden (+;—) [aft jid) duvd) ein einziges — evfepen,
enn ein eingiges — in ihr vovfommt; andevnfalls
pari + bafiir ftehen. — Cin Beiden fann betvadhtet werden,
cinmal als Aniweifung, das andere Mal ald Vollzug. Bei - (-5);
+(—=5); —(4+5); —(—5) fat man jedod) gern vad in
ver Umjdlieung ftehende Zeidhen al8 Bollzug, dad anbdeve als
Antveifung auf ohne einen Fehler ju begehen, wenn diefesd nidyt
gejdieht. G5 gefdjieht aber fberhaupt Hlo3 wm fid) die Hetvef.
Saplen bequem als Sugang bez. Wegfall von Bovteil bez. Nad)-
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teil 3u bevgegemvdrtigen. - fteht in der Wnffaffung des
Ginftigen (Bugang ; BVorteil), — in der bed Ungiinjtigen (Weg-
fall; Nadyteil). Veijpielsiweife deutet man — (4-5) ald Weg:-
fall von BVorteil (im Betrag) 5. — Mit Bahlen der betradteten
Art wird aud) weiter gevedhuet. 3. B. man benlist x =+ (—7)
sur Beftimmung von 10 4+ x. E8 wird 10 4 [+ (— 7)]
=10 — 7=3 erhalten. Niht3 fteht im Weg bei einer Jahl
eine RKette von nod) fo viel 4 und — angunehmen. Untex
allen Umitinden gilt &) 4 ift dad den Sinn bdes nad:-
jolgenben bejtdtigende, — a3 ihn verfehrende BVor-
seiden. B) Die Reihenfolge der - und — in der
fette it ohne Cinfluf auf den Werth der Bahlung.
y) Gine Kette [aRt fid) durd) ein eingiges — beg. - er-
fegen, je nadhdem eine ungevade bez. gevade Menge —
in thr porfommt. '

Anhang von Iibungdanfgaben.

(Mbungen zu MNv. 1—16 e3 RKap. ergeben jid) Dei dev
Durdnahme von felbjt. SHier jind nur Nr. 17—20 berii:
jidtigt, die felbjtverjtandlidhen Fragen find weggeblicben, thun:
lichft oft find Proben su liefern. Tbungen jum Kapitelabjhiuf
f. tm Landshuter Programm.)

Nr. 1. a ijt gu b entgegengefest und um 5 fleiner (grofer).
Ne. 2. Die Summe von a und b ift ju 27 entgegengefetst
und b um 13 groger (fleiner) al3 a.
Nr. 3. Gumme und Differen von a und b find Gegenjibe;
jerner verhalten fih a und b wie 3:5 [a ift um
6 grofer ald b; b ijt um 6 gvdger ald a].
Nr. 4, a verhilt {id ur Diffeveny [Summe] von a und b
foie 1: 3; die Summe (Differenz) von a und b ift 210.
Swet Komplemente [Supplemente, Jmplemente] bver:
alten {id) wie 1:14 [unterideiden fih um % R].
Nr. 6. Bon 2 Nebenwinfeln (Sdeitelwinteln) ift die Diffeveny
(Summe) I R.

Ne. 7. Die halbe Diffevenz von 2 Fmplementen [ Supplementen,
Somplementen] ijt der vievte Teil der Summe.

Ne. 8. Die Wintel cines Dveiects (Finfteld) ftufen fih um
je 11,2° qb.

(oh) {

Ner.
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RNr. 9. Cin Wintel eined Dreiectd ift fo grof ald bie 3ivei
andern ujammen; bdiefe vevhalten fich wie 11:13
[untevidjeiben fich um 16°25/34“].

Ne. 10. Die bieverlei Aupentwinfel eined Vievets bverhalten
jih tie 3:6:5:4 [ftufen fidh je wm 5L® ab]. IWie
gro find bie Bievectswintel? Probe!

Bv. 11 Aud einem Puntt ftrahlen fedhd Halbgevadbe und
jondern fechs Winkel von einanbder, welde abvedhielnd

$ 4 o um 173° wadyjen und um § R abnehmen.

S

Nr. 12. Die einen alternievenden Wintel eines Achtects mefjen
sujammen fo viel al3 die anbern; jene Hilden eine
fortdhrend um 11.5° fallende NReihe; diefe verhalien
jid) wie 7:9:5:6.

Nr, 13. €3 gilt a—b=15 — ¢; ferner miiffen a; b und c
je um 7 [—5] bergrdfiert werden, um ahlen im
Berfaltnid von 7:6:2 zu liefern.

Nv. 14. 63 gilt a—b+c =210 —c; ferner miifjen a; b
und ¢ je um 3[— 4] verfleinert werden, um Jahlen
tm Verhiltnid von 8:4:3 au liefern.

Nr. 15, 6G8 gilt a — 2b = ¢ + 3; wenn man a um 3,
b um —2, ¢ um 14 vergrifert (vertleinert), ent:
w|w jtebern: Bahlen im Verhaltnid von 3:2:5.

RNe, 16, €3 gilt 2a—3b=>5c —12; wenn man a: b und
C je um 2 vevgrogert (verfleinert), entjtehen Rahlen
im Berhaltnid pon 1:12:21L,
Nr. 17—20. (Vierfached Thema u einer Schulaufgabe.)
a; b und c verhalten fich wie 8:7:4; d ijt wm 1 Eleiner,
e um 1 groger ald b. Wie jind a; b; ¢; d und e ju
wablen, dbaf a4-c—d und 26 — b e Gegenfate werden?
} & Wie, bap die Summe bdiefer Ausdriicke 6 wird? Wie, daf
bie Differeny — 6 ift? Su einem Falle die PBrobe !
a; b und c verhalten fidh twie 7:4:8; e ift um 1 grofer,
d wm 1 fleiner al8 a, Wie find a; b; ¢; d und e 3u
wahlen, dag b—c4-eund 25— a-d Gegenjike werden?
Wie, dafy die Summe bdiefer Ausdriicte 9 wird? Wie, bafh
bie Differeny —3 ijt?  Bu einem Fall die Probe!

2
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a; d und e verhalten fich wie 4:8:7; b ift wm 2 grdger,
c um 2 fleiner ald e. Wie find a; by ¢; d und e 3u
wihlen, daff a —b4+dund 254 c—e Gegenjibe werben?
Wie, dafy die Summe diejer Ausdriicfe 14 wird? Wie, daf
bie Diffeveny — 3 ift? Bu einem Fall die Probe!

¢; d und e verhalten jic) twie 8:7:4; a-ijt um 2 tleiner,
b um 2 groger al8 d. IWie {findb a; by c; d und e 3u
waplen, daf c—a-feund204-b —d Gegenjite werden?
2Wie, daf die Summe diefer Wusdritcte 17 wird? Wie, daf
bie Diffeveny — 8 ijt? Ru einem Fall die Probe!

Ne. 21—24. (Bievjaded Thema in der Pavallelabteilung.)

a; b und ¢ verhalten fidh wie 7:5:3; d ift gu b1, ['
e 3u b—1 entgegengefetst. LWie mitjfen a; b; ¢; d und e
getvdhlt twerden, daf a—c —dund2d0 —b-fe gleidh groR
erden? Wie, dafy die Summe diefer Ausdriicfe — 10 ird?
Wie, bafy die Diffeveny — 32 ijt? Bu einem Fall die Probe !

a3 b und e verhalten jid) wie 5:3:7; c ijt ju a — 1,
d 3u a-1 entgegengejett. ILWie {ind a; b; ¢; d und e
au waflen, bag b — ¢ | e und 20 — a - d gleid) grofs werden ?
Wie, bafy die Summe diefer Ausdriite — 15 wixd?  Wie,
bafy die Diffeveny — 29 ijt? Bu einem Falle die Probe!

a; d und e perhalten fidh twie 3:7:5; b ijt ju e — 2,
¢ 3u e—+2 entgegengefepst. Wie jind a; by e; d und e q
a1 todhlen, daf a —b 4 d und 26 -} ¢ — e gleid) grof werden? A [
Wie, dag bdie Summe diefer Ausdriite — H wirth? Wie,
baf bie Diffeveny — 33 ijt? Bu einem Fall die Probe!

c; d und e verhalten fidh) wie 7:5:3; a ift gu d 4 2, ] |} 2
b au d — 2 entgegengefebt. LWie find a; b; c; d und e zu
wihlen, daf ¢ — ateund 20 b —d gleid) grof werden?
Wie, daf die Summe diefer Auddriife — 8 wird. Wie, baf
bie Differeny — 34 ijt?2 Bu einem Fall die Probe!

Nr. 26—28. (Vierfadhed Thema mneben Geometrie).

a; by ¢ und d zu beftimmen, et die Summe von a
und b um 24 groger ift als die Differeny von ¢ und d;
ferrter d wm 2 vergvofert, a um 2 verfleinert werden muf,
bamit Bahlen im BVerhdaltnid bvon 2:3 entjtehen; endlid) b r
um 4 gudfer ift ald d, wihrend c der Gegenfaty von d ijt.
| Cytlijche BVertaujdung lieferte die Wufgaben der drei anberen
Abteilungen. ] \

P e ——————— | Sy
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Nr. 29—32. (Vierfadhes Thema in der Pavallelabteilung.)
a; b ¢ zu beftimmen, wenn gilt 4da —Tb—=10 —cu.a;
b und ¢ je um 7 vergrdfert wevden miifjen, damit Zahlen
im BVerhdltnis von 4:2:1 entjtehen! Probe! [Vei den
andern AbL. war um 8 bez. 9 bez. 10 zu bevgrojern. |
Ne. 33—36. (Vierfached Thema in einer ungefeilten Klafjje.
s | - 1Mbevall war die Crfldrung von a) Summe,
' b) Dijfereny, ¢) Gegenjiben verlangt.)
Die Summe von 23 —aundbb — 62 ift o grof als bie

__-JL E s e B e A —

“H ; Diffeveny von ¢ — d und 15 — e. Wie jind a; b; ¢; d
' und e Dbejdaffen, weun fih b; d undb e wie 4:5:3 ver:
[ halter, ¢ 3u e entgegengefeist, endli) a um 16 fleiner it

ald die Summe vort b und e? ‘Probe!

a—-+ 20— b ijt entgegengejehit ur Summe von ¢ — 28
undb 14 — d —e. Wie jind a; b; ¢; d und e bejdaffen,
wenit aj; b und ¢ {id) wie 4:3:5 verhalten, d 3u b ent:
gegengefetit, endlidh e um 18 grofer ift al3 die Diffeveny von
b und d? Probe!

Die Dijfeveny von a—364+b —cund 27 —d e bhat
pent Wert 7. Wie {ind a; by ¢; d und e bejdafjen, twenn
b um 2 groger ijt al3 a, ¢ um 3 groger ald b, d entgegen-

\ gefett 3ur Summe vonw a und b, endlid) e Doppeltes von a?
b Probe!
“| a— 08 it entgegengefepst zur Dijfeven vbon b4-13 —c

und d — 21 + e. Wie find a; b; ¢; d und e bejdafjen,
et a; b und c {idh wie 4:5:3 vexhalien, d zu e eni-
« I ¥ gefest, e um 18 ftleiner ift alg dbie Summe von a und c?
Probe!
Nr. 37—40. (Vierfaded Thema in etmer ungeteilten Klajje.)
Gegeben t — 10m —H4—2k —121; u=2k —10m —41;
v=61+2k—8m—35; w =12k 151 — 3m 6,
endli) x=3m—21—20—4k. A) Bildbe die Differeny
pon t und x; die Diffeven von t und der Summe dev biev
anbern entfprechend ausdgedvitctten Bahlen; die Summe aller
fimf! B) Der Wert der unter A) betvacdhteten Diffeveny
\ t — x verhalt jidh su k; 1 und m tvie 7:6:5:4; tvie groR find
k:l;m und die Differeny? C) Wie grof jind tju;v;wix
und thre Summe fiiv die unter B) evmittelten Werte bon
ksl unbm?
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[Die andern Gruppen enthielten unter A) die Frage nad
per Diffeveny von u bez. v bez. w und X einerz, der Summe
pev bier {ibrvigen anbdeverfeits, joie dic nad) ber Summe von
allen. finf. B) entfprechend, ald Verhaltniszahlen jedodh
6:5:4:3 beg. 3:4:5:0 be3. 4:5:6:7. ©) gleidhlautend. |

Stapifel IL
Reduftionen und Gegenreduftionen r; R (el

r. Sommt in cinem Aggregat ein Glied wiederholt vor,
io redbuziert man (fiivzt ab), indem nan es nnr einmal jdhreibt
und Hinter dem (einem) - bey. — bdesfelben uotiert, wie oft
e vorfommt. R B. a—b—b-4c4+a—b-+4c+c—Db
vedugiert man u 2a—4b-4+3c. — Die (Biffer) Notij
nennt man Kodffizient der vedbugievtenw 3dahlung, diefe jelbit
bag Produklt!’) von zwei Bahlen. J[n unferem Veijpiel
erhielt man ein WAggregat von drei Produften ald Gliedern.

Bemerfungen, Vei bder Anivendung von r bedarf man
in geiffen Fallen ein Sonderungdzeichen, namlid) einen Punftt
(- ober ><). Da man nun bet Produften bag bdeven Sinn o
angemefjene ,mal” gerne fpridit, fo wird der Punft gewdhnlid
ald Multiplifationdzeiden angejehen, eigentlih ohue NRedht'?),
benn bdie Regel r tweify nichtd von einem Punff. JNur in den
Sillen, wo eine beftimmte 3ahl; ohne da ihrv eine Kette vov-
audgeht, wiederholt ift, braudt man ihn. So jdveibt man,
um pon der Bahlung 38 die Neduftion von 3 Jdhlungen 8 3u
untevfdeiden, fiiv lepteve 3 - 8; ober fiiv —2 —2—2—2—-2
jest man — 5 - 2. Fovmen mwie — 221 . (—9) und — 221 (—9)
bedeuten bereitd genau das gleiche. RKommi vollends eine un-
beftimmte Bdahlung iiederholt vor, fo bleibt der Puuft n Dder
Kurzidrift vegelmdfig weg, ohne daf vevivehrt ift e ,mal”

e e | e,

- .
g




	Seite 10
	Seite 11
	Seite 12
	Seite 13
	Seite 14
	Seite 15
	Seite 16
	Seite 17
	Seite 18
	Seite 19
	Seite 20

